

# 大水来得太突然，获救灾民



战士们乘冲锋舟解救受灾群众 本组摄影 快报特派记者 赵杰

6月21日下午6点半左右，江西省抚州市临川区唱凯镇一段400米长的河堤溃坝，洪水疯狂扑向坝外的40多个乡村。成千上万的村民猝不及防，仓皇逃难。溃坝已经过去3天，洪水来临时，村民如何死里逃生？仍然被困的群众现状如何？解放军如何解救村民？被转移出来的群众如何安置？他们又面临怎样的困难？昨天，快报记者赶赴抚州抢险现场，乘冲锋舟跟随官兵深入灾区进行采访。

据了解，23日19时，在当地新一轮强降雨到来之前，江西抚河唱凯堤决堤受困群众已基本转移完毕，未发现人员伤亡。目前，江西省已建立起受灾群众安置点生活和医疗保障体系，稳妥安置受灾群众。同时，江西开始着手准备唱凯堤缺口复堤工作，让受灾群众早日返家。

## 最新进展 强降雨又来，江西圩堤每3米1人值守

国家防总办公室介绍，目前江西抚河、信江、赣江、修水主要江河水位均呈回落态势，预计今明两天主要河段可退至警戒水位以下。24日-26日，又有一轮强降雨袭击洪灾严重的江西。江西省政府办公厅日前下发《关于全力做好当前防汛工作的紧急通知》全面部署应对。其中，要求圩堤各级防汛责任人立即上岗到位，重点圩堤分段划片，严防死守，3米一个人，不分昼夜上堤巡查值守，排查隐患，发

现险情立即处理。江西抚河唱凯堤决堤进入第3天。至6月23日早晨7时，当地已安全转移群众9.5万人。目前，救援转移安置受灾群众进入决战阶段，工作重心由救援转入安置，建立受灾群众生活保障体系。根据唱凯圩抢险总指挥部介绍，目前，在受淹灾区，1300多艘冲锋舟橡皮艇、当地民用船忙碌穿梭；1.5万名解放军指战员、公安交警消防官兵、民兵预备役人员，市

县乡村各级干部和群众奋战在抗洪一线；安置点已安置转移的群众8563人。空军当天也紧急调派5架伊尔-76大型运输机向江西空运救生物资。5架军用飞机从武汉起飞，分赴天津、沈阳、长春，从三地装载冲锋舟、救生衣、汽油船外机、便携查险灯等救灾物资后，于傍晚左右抵达南昌，为抚州灾区带来冲锋舟、橡皮舟和其他救生物资共计77.4吨。由于将再次出现强降雨，为快

速妥善安置受灾群众，江西利用现有资源，让已接近假期的大中小学提前放假，以学校集中安置为主要手段，利用其完善的设施对受灾群众进行妥善安置。江西省已开始对受灾群众的具体生活进行要求和布置。江西省将按照每100人一台饮水机的标准进行配备；每名受灾群众3件衣物，一套简易洗漱用品，20-30元一天的饮食标准，比居民平均饮食水平略高。

# 缺水缺被缺干粮

### 紧急

### 抚州唱凯堤昨日再次冲开一个缺口

记者从江西省防总了解到，6月23日6时30分左右，江西抚州唱凯堤内的洪水在罗针镇长湖村附近冲开一个缺口。洪水一部分泄入抚河，一部分倒灌东乡河。据抚州市临川区防汛部门介绍，缺口宽度正在核实之中。所幸可能影响范围内的村庄群众已于昨晚撤离到安全地带。

### 损失

### 南方洪灾已造成近3000万人受灾

记者23日从此间获悉，近期南方洪涝灾害已造成浙、闽、赣等10省区近3000万人受灾，因灾死亡211人。据来自国家防办和民政部的消息，截至6月23日16时，此次暴雨洪涝灾害过程已造成浙江、福建、江西、湖北、湖南、广东、广西、重庆、四川、贵州10省(自治区、直辖市)2939.5万人受灾，因灾死亡211人(含雷击致死)，失踪119人，紧急转移安置人口240.8万人；农作物受灾面积1618.7千公顷，其中绝收面积277.8千公顷；倒塌房屋21.5万间，损坏房屋59.4万间；因灾直接经济损失433亿元。

### 影响

### 暴雨抬高南方菜价

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，从各地信息采集员反映情况来看，暴雨对南方菜价影响进一步显现。而由于唱凯堤决堤，江西抚州的蔬菜运输较困难，菜价继续上涨，茄子、西红柿、四季豆、生菜、土豆等价格每斤上涨0.5元左右。据中央气象台发布的消息，6月23日-26日，强降雨天气将再次袭击江淮、江南、华南以及西南地区，预计近期南方地区蔬菜价格将持续上涨。

### 相关

### 长江南京水位离警戒线不到一米

连日来南方暴雨，地处长江下游的南京会不会受影响？昨天记者从南京市防汛防旱指挥部了解到，南方暴雨使得长江南京段水位上升，而且还有持续上涨趋势。昨天长江南京下关段水位达到了7.55米，比警戒水位8.5米还差不到一米。南京市防汛防旱指挥部人员告诉记者，江西、湖南、湖北暴雨，属长江中游地区暴雨，降水直接汇入长江干流，目前来看，长江南京段下关水位持续上涨，而且还有逐渐增加趋势。如果这时南京再下雨，势必会造成南京本地河道排水不畅，秦淮河、滁河流域会变慢，河道水位会持续抬高。不过相关人员也表示，目前已做好了应急预案，一旦到达警戒水位，就会立刻启动预案，同时对于本地河道，各泵站会根据实际情况提前抽水，做好一切准备工作，随时防汛。 快报记者 赵丹丹

### 现场·生死救援

## 拎着一袋大米在屋顶平台上熬了一夜



抚州体育中心安置点



灾民依依不舍离开家



等待救援的群众

### 打工仔回乡看到家已淹

记者沿高速公路赶往抚州，大巴内坐满了乘客，其中几位是在外打工的抚州人，他们是专程回家看看的。“我家在罗针镇，离溃坝的地方只有几公里，现在家人也联系不上，急死了。”一个小伙子说。在距离目的地还有20多公里时，大巴里一下喧哗起来；窗外道路两旁，原先的平原已经变成一片水乡泽国，村落里的民房都泡在水里，平房只露出屋脊，楼房只剩下二楼以上没被淹。有的民房二楼上，还有村民站在窗口向外拼命招手。远处，一艘艘冲锋舟正在往返，船上解放军战士穿着的橙色救生衣异常醒目。空中，两架直升机由远而近，轰鸣而过。

车近抚河，从被淹的楼房和树木看，水越来越深了。“就是那里，就是那里。”一个打工仔突然站了起来，指着东面的水面，距离高速公路约一公里，可以看见一个小岛，小岛本在河中央，400米长的溃坝缺口就在小岛北侧。抚河由东南流向西北，在小岛以东数公里处转了一个弯，向西正流去。溃坝处遭受的水流压力，显然大于其他位置。受灾的四个乡镇中，唱凯、罗针两个镇地势低洼，距缺口也最近。“家没了……”几个打工仔的家，就在高速公路旁，那里的民房不是被淹没，就是成了孤岛。高速公路边，军车、消防车、中巴车等救灾车辆排了几十辆。一辆冲锋舟刚回到路边，两名战士正扶着刚解救出来的村民上岸。一行抱着孩子、背着包裹的村民正沿着高速公路匝道往上走。

### 街道成了“码头”

对于这次大灾难，抚州人显然没有心理准备。一名出租车司机说，“1982年那次发大水到现在，抚州一直没受过什么水灾，98年那次也不怎么样，哪想到这回这么厉害？”灾区很多村民没有提前做好准备，很大程度上就是出于这种心理。从抚州到唱凯镇的公路极为繁忙，运送石子的卡车在路边排了上百辆，这些石子是用来准备堵坝缺口的。迎面不时遇到运送灾民的公交车，这些灾民都是刚从水里解救出来的。为了避免堵车，接灾民的中巴车大多在城区候命。“不

接到电话，我们就不往那边赶。”驾驶员说。镇子主干道上，扎着几顶军用帐篷，士兵在门口站岗，军官们在帐内紧张地讨论。镇中心一片汪洋，街道成了临时“码头”，一些村民绑着木排、舢板，或者将两块门板绑在一起，或者在汽车轮胎绑块木板，就成了一个小船，摇摇晃晃从水中划来。几艘冲锋舟刚刚接来村民，另外十几艘冲锋舟则准备出发。几排穿救生衣的战士站在路边，一名军官正在交代任务。随后，记者登上其中一艘，往水深处驶去。这是前天凌晨就从江苏连云港赶到抚州的舟桥部队，他们是“抗洪救灾模范营”。“我们已经救了一两百人了。”战士说。

几乎每艘冲锋舟上都有一两个村民带路。还有的村民已经被解救出来，可不敢家中被困的其他人，一定要跟着前去。“你们看着，绕开水下有院墙和电线的。”操舟的战士说。不过，没一会，马达就熄火了。战士把缠在螺旋桨上的杂草去掉后，又发动了起来。漂浮的沙袋、树枝成了“路障”，而最麻烦的是那些紧贴着水面的电缆。冲锋舟靠近时，不得不减慢速度，将电缆举过后通过。“如果天黑，就很难看到这些电缆，螺旋桨突然撞上，会非常危险。”操舟战士说。

### 两位老太带一群孩子沿堤步行几公里求救

白水大堤楼下村紧挨着抚河大坝，有1000多村民，距离唱凯镇4公里左右。“大水来时，漫山遍野的水茫茫一片，我们一点准备没有。”村民小许和邻居们仓皇间只能往高处逃命，家有楼房的，就往楼上跑，没有楼房的就往大坝上跑。小许一家则跑到自家平房顶上的平台。“临时拎了一袋大米出来，但没有喝的水。”当晚，小许和8岁的儿子、60多岁的婆婆以及丈夫，在平台上熬了整整一夜。“哪敢合眼啊？水再漫上来怎么办？我们还能往哪跑？”第二天早上天亮后，小许听见了“突突突”的马达声，一艘冲锋舟从远处开来。“喂——”小许一家都站了起来，朝冲锋舟拼命挥手。可由于冲锋舟装载有限，只能先救老人、妇女和儿童，小许的丈

### 故事

### 灾民找记者要感谢的哥

回忆起逃难时刻，罗针镇顾家村村民顾亮辉几人仍心有余悸。不过，灾难来临时，村民们相互帮助的一幕，让他一辈子都忘不了。“我们村离缺口只有一公里样子，大水来时，眼瞅着水往上涨，很多人就往高速公路上跑。”然而，有不少人家里的男人外出打工，只剩下老人、妇女和孩子，根本跑不动。“大家就帮他们啊，自己的东西不要了，帮人家扶着老太太，背着孩子往路上跑啊！”正因为大家相互帮忙，这个村才无一伤亡。就在记者采访时，一位老人蹲到记者身后。“能不能帮我一个忙啊？我想请你们帮我表扬下这个司机。”老人叫顾信龙，64岁，也是顾家村人。发大水时，他在江苏南通打工，因为不放心昨天专门回家来看看。“我到家旁边的车，家全被淹了。”家人告诉他，他们都被解放军救出来了，在体育馆呢。可正常的交通都断了，怎么去抚州呢？“是一个出租车带我来的，四十多块钱车费，他一分不愿意要。他说，抚州遭灾了，大家该相互帮忙。”老人说，这个的哥姓童，车牌号是赣FX1499。下午，他到处找记者，就是想感谢这个的哥。记者离去时，天色已晚。体育馆内，一所军校的学员在台阶上点起了蜡烛，摆成了一个大大的心字。“祝福抚州，抚州坚强。”学员们说。

### 求助

### 小宝宝没奶粉吃 灾民缺水缺干粮

在抚州市各安置点中，城西的新体育馆是规模最大的一个。“今天登记了3000多个灾民。”一位工作人员说。体育馆内，灾民们正在吃晚饭。清一色的席子，被褥和饭菜，“都是政府给的。”不时有企业赶到安置点，为灾民送去救援物资。在大门口的台阶上，一位老奶妈正在给一个小宝宝喂盒饭。“孩子还不到两岁，在家一直吃奶粉的，大水来时，我们什么都没来得及带。”在安置点，政府提供的伙食以盒饭为主，“也有小孩能吃的，有酸奶。听说一时半会的还回不去，大人怎么能将就，孩子可不能将就啊！如果有奶粉就好了。”另据央视报道，近十万被转移出来的这些群众，目前最紧缺的就是饮用水，现场的央视记者说，“已经9万多人被转移出来了，这么大量的，他们出来的时候不可能带很多东西，有的顶多是带了几件衣服出来，现在他最紧缺的肯定是水，我们从指挥部了解到，说现在大概是缺几万多瓶，还有就是干粮，就是粮食，比如说方便面、面包这些都缺。另外还有被子，因为他们没有被子，这是他们最紧缺的。”



直击江西水灾 快报特派记者 常毅 江西抚州报道  
本版报道除署名外均据新华社、央视、中新网综合

## 品牌栏目实用丰富 互动活动精彩纷呈

**《热点聚焦》**  
就教育、培训领域中的热点、焦点问题进行分析 and 解读。同时，结合热点推出各种精彩纷呈的活动。

**《成长观点》**  
邀请“好孩子”育儿专家及其他专家就儿童教育问题提供解决方案，辅以活动信息。

**《IT培训》**  
关注IT行业的市场状况、培训项目、人才需求等方面。

**《留学移民》**  
邀请快报为读者设计留学方案，解读最新的留学、移民政策。

**《作文辅导》**  
“中小学生作文擂台赛”火热进行中，从投稿中选择优秀作文予以刊登的同时，还评出季度前三名和年度擂主。

**成长周刊 逢周一、四出版**

联系电话: 84783604 84783689

现代快报 96060